

2024年8月20日

星期二

第3141期

国内统一刊号CN43-0036

全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

新闻热线：

0731-84326206

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办



传承

湖南省人民医院举行新进员工岗前培训班结业典礼暨入职仪式，医院专家们为全体新入职医师授听诊器。

湖南省人民医院 刘玉君/摄

致敬医师节 | 湖南省卫健委“最美医瞬间”人文影像展选登

医道仁心，光耀潇湘

——“湖南省白求恩奖”与“最美医生”荣耀揭晓

本报讯（记者 王璐 通讯员 吴昊 龙利君 周瑾容）8月19日，湖南省举行“中国医师节”活动，活动由湖南省卫生健康委员会、省中医药管理局、省疾病预防控制局主办，省人民医院承办，荣耀揭晓了4名“湖南省白求恩奖”获得者以及40名“最美医生”个人，并举行庄严的授奖仪式。

“湖南省白求恩奖”的获得者是在医疗卫生战线作出卓越贡献的医务工作者。此次荣获“湖南省白求恩奖”的分别是：湘西土家族苗族自治州疾病预防控制中心熊立球，她秉持着“要爱不要‘艾’”的信念，27年如一日地坚定守护，成为了300万土家苗胞当之无愧的健康使者；长沙市天心区坡子街社区卫生服务中心刘薇坚守基层23载，是获奖者中唯一来自社区卫生服务中心的负责人；湖南省肿瘤医院张永昌，深耕肿瘤内科领域，他是“85后”的博士生导师，也是省卫生健康委首位国家优青获得者；中南大学湘雅二医院张湘瑜，作为医院老年医学科主任以及老年心血管专科主任，是老年医学领域的资深专家。

在此次活动中，40名“最美医生”的名单也荣耀出炉，其中不乏来自乡镇的医生。郴州市苏仙区许家洞镇马头岭卫生院院长、副主任医师王炜便是此次获评者之一，他深有感触地说道：“大家可能觉得基层医生看的都是小病，但其实小病有时也颇为棘手，同样需要医生的细心和耐心。只有把小病治好，才能防止其发展成大病。我会继续凭借双手和技术为患者解除病痛，做好基层老百姓的健康守门人。”

作为“最美医生”中的中医代表，湖南中医药大学第一附属医院烧伤疮疡整形科主任、主任医师周忠志表示，中医不仅是一门博大精深的医学知识体系，更是一种源远流长的深厚文化传承。此次获奖不仅是个人的无上荣耀，更是全体中医人的共同自豪。“我期望我们中医药同仁齐心协力，不断提升医疗服务水平，以良好的医德医风树立行业典范，共同推动中医事业的发展与繁荣。”

“湖南有众多优秀的医生，我其实只是这支队伍中平凡的一员。”湖南省人民医院心内科负责人兼心内三科主任、主任医师潘宏伟感慨道，心血管疾病不仅

对个人健康构成严重威胁，更是整个社会面临的重大公共卫生挑战。他将一如既往地用心治好每一个“心”病患者。

会上，省卫生健康委党组书记、主任李小松向广大医务工作者致以了节日的热烈祝贺和诚挚慰问。他赞扬广大医师和医务工作者无论是在平凡的医疗工作岗位上，还是在抗洪救灾、突发事件等紧急医学救援的第一现场，都凭借精湛的医术和崇高的医德，筑起了护佑人民身体健康和生命安全的坚不可摧的钢铁长城。

李小松强调，今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标的关键之年，也是卫生健康事业改革创新、强基固本、全面提升的重要一年。全省广大医务工作者要始终坚持人民健康为中心，积极塑造医术精湛、医德高尚、医风严谨的行业风范，共同汇聚起推动卫生健康事业高质量发展的强大精神力量。

健康中国
湘潭市妇幼保健院 协办
咨询电话:0731-58577528
网址: <http://www.xtfuyou.com>
地址: 湘潭市岳塘区东湖路295号

人文之光亮“医”路前行

——第七个中国医师节献词

李跃

今天，有一个群体，被人们在心里悄悄置顶。

他们，就是我国广大的医务工作者——今天是第七个中国医师节。在这里，借这个机会，我们要向这样一个群体送上诚挚的谢意与敬意！

今年的中国医师节主题是“崇尚人文精神，彰显医者仁心”。它不仅是这个节日的主题，也是这个职业的主题。因为，人文精神是医学的核心价值。

是的，无论是哪一种形式的医疗人才评价制度、考核办法，都需要将医德放在更显眼的位置。或者说，如今，现代医疗技术越来越发达，医院的硬件设施也越来越讲究，但有一点永远也无法被替代，那就是医者仁心，这是一个医者对生命应有的敬畏与悲悯。

我国古代即有悬壶济世的医者操守，正如隋唐时期的名医孙思邈所说：“凡大医治病，必当安神定志，无欲无求，先发大慈恻隐之心，誓愿普救含灵之苦……”类似这样充满人道主义情怀的医德箴言，至今仍然可视为具有底线意义的医疗准则。现代医学界更有一个著名的、几乎每一个医科毕业生都熟知的传承了2400年的希波克拉底誓言：“无论到了什么地方，也无论需诊治的病人是男是女，是自由民是奴婢，对他们我一视同仁，为他们谋幸福是我惟一的目的……”这种来自东方与西方的例子殊途同归地告诉我们，某种程度上，医学问题就是一个人文问题。

所以，美国科学史家萨顿直截了当地说，“医学就是人学”，医学的本质就是人学，是科学与人文相交融的人学。对医生这份职业而言，人文精神的重要性怎么强调也不为过。

每一个闪闪发光的个体，都是行业人文密码。他们当中，有2024年湖南“最美医生”——如湖南省第二人民医院（省脑科医院）成瘾医学中心主任、主任医师周旭辉，长期深耕精神卫生临床一线，在国内率先开展“游戏障碍夏令营”，与媒体创新合作摄制“酒瘾芯计划”戒酒体验类科普节目，收获良好的社会反响。湖南省康复医院神经康复病区/NICU主任、副主任医师王艺霖，二十多年深耕神经内科与康复医学。用仁心温暖患者，践行医者大爱，其高尚医德广受赞誉。有“湖南白求恩奖”唯一的社区卫生服务中心负责人，80后的长沙市天心区坡子街街道社区卫生服务中心党支部书记、主任刘薇，在基层医疗机构坚守了23年，有“湖湘好医生湖湘好护士”中既是呼吸治疗师，也是肺康复师的男护士龙检；更有平日籍籍无名，在资兴洪灾中逆洪流而上的乡镇卫生院张罗杰，第一批进入八面山的医务人员谢伟等……他们的故事，为“医者仁心”这个词作出了一个个生动的注脚，从他们身上，人们看到的不仅有仁术，更有仁心，有人文精神的温度与光芒。

人文之光亮医路前行。作为一种价值风向标，我们希望，今年的中国医师节主题“崇尚人文精神，彰显医者仁心”，一方面，能够激励更多医生用自己的仁术仁心一点点地提升社会的医疗品质；另一方面，能让更多人建立起对医生职业的必要理解与信任，在全社会进一步形成尊医重卫的良好氛围。这个时代，也从不缺少医患之间相互感动的故事，这是心与心的碰撞、阳光与阳光的碰撞。我们期待并乐见，这样的“双向感动”终会沉淀蓄力，成为一种特别的力量，流转不息，奔涌向前。